

率先垂范 春风化雨

——习近平总书记和中央政治局其他同志调研指导“不忘初心、牢记使命”主题教育纪实

据新华社电 走过百年，前赴后继凌云志；
奋进新程，重整行装再出发。

“不忘初心、牢记使命”主题教育启动以来，习近平总书记以深邃的历史思考、坚定的信念担当，深入调研指导，不断谋划总部署、压实责任状、统筹施工图，为全党主题教育顺利开展提供坚强政治保证。中央政治局其他同志也结合工作对主题教育进行了调研指导。

率先垂范谋全局，春风化雨润人心。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，各地区各部门各单位提高思想认识、认真检视问题、狠抓整改落实、加强组织领导，推动主题教育扎实开展、步步深入。

以身作则、以上率下

——习近平总书记和中央政治局其他同志通过召开会议、基层考察、指示批示等各种方式，有力指导、推动主题教育开展

已是盛夏，内蒙古自治区自然资源厅工作人员却如沐春风。

7月16日，在内蒙古考察的习近平总书记专程来到这里，调研指导“不忘初心、牢记使命”主题教育。

站在展板前，他边听边问，同工作人员亲切交流，并告诫广大党员、干部，“学习不能搞形式主义，不能急于求成”“日积月累，效果就出来了，领悟就越来越深”“要以解决实际问题的成效为衡量标准”……

殷切希望鼓舞士气，谆谆教诲温暖人心。

在第一批“不忘初心、牢记使命”主题教育开展时间过半的时候，习近平总书记又亲自到基层一线调研指导，为进一步开展好主题教育指明前进方向、注入强大动力。

开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，是以习近平同志为核心的党中央统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想作出的重大部署。

习近平总书记高度重视这次主题教育，多次作出重要指示批示，站在中国共产党自我革命的政治高度积极谋划部署，深入调研指导。

这是持之以恒一以贯之的政治宣示——

人们还记得，3年前，在庆祝中国共产党成立95周年大会上，习近平总书记向全党发出“不忘初心、继续前进”的伟大号召，在全党上下引发热烈反响。

从那时起，习近平总书记不断深入阐释中国共产党初心使命的深刻内涵，部署擦亮百年大党的精神底色。

从党的十九大，到新一届中央政治局常委瞻仰中共一大会址，再到出席中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班式，总书记反复强调进行“不忘初心、牢记使命”教育的重要意义。

“新中国成立70周年，是进行‘不忘初心、牢记使命’教育的最好时间节点。”

一次次重大宣示，一次次谆谆教诲，为广大党员、干部深刻理解初心使命、开展好主题教育奠定了扎实的思想基础。

这是紧锣密鼓求真务实的周密部署——

2019年5月，一连串密集会议，见证了习近平总书记部署主题教育工作的忙碌日程：

5月9日，主持召开中央政治局常委会议，审议《中共中央关于在全党开展“不忘初心、牢记使命”主题教育的意见》；

5月13日，主持召开中央政治局会议，对开展主题教育提出明确要求；

5月31日，出席“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议，对主题教育进行全面动员部署……

他还专门听取成立中央“不忘初心、

牢记使命”主题教育领导小组及其办公室和开展主题教育考虑的汇报，作出重要指示。

主题教育启动后，习近平总书记在重要会议、考察调研等多个场合，不失时机地部署推进主题教育工作：

在深化党和国家机构改革总结会议上，总书记强调，要“结合正在开展的‘不忘初心、牢记使命’主题教育，教育引导广大党员、干部自觉在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致”；

在中央和国家机关党的建设工作会议上，总书记强调：“中央和国家机关要走在理论学习的前列”，“把学习成果落实到干好本职工作、推动事业发展上”；

在中央全面深化改革委员会第九次会议上，总书记要求“紧密结合‘不忘初心、牢记使命’主题教育，提高改革的思想自觉、政治自觉、行动自觉”；

在对张富清同志先进事迹作出的重要指示中，总书记表扬他“60多年深藏功名，一辈子坚守初心、不改本色，事迹感人。在部队，他保家卫国；到地方，他为民造福。他用自己的朴实纯粹、淡泊名利书写了精彩人生，是广大部队官兵和退役军人学习的榜样”。

高度重视，高位推进。

7月底，随着中央“不忘初心、牢记使命”主题教育领导小组有关通知的印发，广大党员、干部中掀起学习党史、新中国史的热潮。据中央主题教育领导小组办公室有关负责人介绍，之所以印发这份通知，就是为了落实习近平总书记作出的重要指示批示精神。

召开会议、调研指导、指示批示……习近平总书记在繁忙的工作中始终把抓好主题教育摆在重要位置，亲自谋划、亲自指导、亲自推动，为开展好主题教育提供了根本遵循。

这是以身作则以上的示范引领——

5月的赣南大地，草木葱茏。面对巍然矗立的中央红军长征出发纪念碑和静静流淌的于都河水，在江西考察的习近平总书记凭栏远眺，伫立良久。

来到苏区红土地，就是找寻共产党人的初心。考察江西途中，习近平总书记多次动情地说：“我来这里也是想让全国人民都知道，中国共产党不忘初心，全中国人民也要不忘初心……”

3个月后，习近平总书记又亲赴祖国大西北，瞻仰中国工农红军西路军纪念碑和阵亡烈士公墓，参观中国工农红军西路军纪念馆。他强调，“要深刻认识红色政权来之不易，新中国来之不易，中国特色社会主义来之不易”；要“组织广大党员、干部学习党史、新中国史，教育引导广大党员、干部准确把握‘守初心、担使命，找差距、抓落实’这个总要求，增强‘四个意识’、坚定‘四个自信’、做到‘两个维护’”……

习近平总书记饮水思源、追寻初心的实际行动，为广大党员、干部开展好主题教育作出了表率。

以身作则，又何止体现在到地方考

察中。

6月24日下午，北京中南海。

一次特殊的“学习”正在举行，在座的中央政治局同志认真听讲，不时记录。

这是中央政治局第十五次集体学习的场景。人们看到，学习主题正是——“牢记初心使命，推进自我革命”。

习近平总书记在主持这次集体学习时语重心长：“中央政治局的同志要作好示范，在不忘初心、牢记使命上为全党作表率。”

其身正，不令而行。

江西考察身体力行追寻初心，政治局集体学习率先垂范学习教育，内蒙古调研了解主题教育进展成效，甘肃考察对开好专题民主生活会提出要求……习近平总书记针对主题教育的一系列调研指导循序渐进、环环相扣，为各地区各部门各单位开展好主题教育树起标杆，推动主题教育不断往深里走、往实里落。

按照中央办公厅制定的《关于中央政治局同志结合工作对“不忘初心、牢记使命”主题教育进行调研指导的建议方案》，主题教育开展期间，中央政治局同志要结合到有关地方部门单位开展工作，对主题教育至少进行1次调研指导。

近一段时间以来，中央政治局其他同志按照统一部署和要求，纷纷结合各自工作对主题教育进行调研指导。

他们有的到有关省区市，到中央和国家机关有关部门，结合现场考察调研、听取工作汇报等对开展主题教育进行指导；有的认真履行抓好本地区本部门本单位主题教育第一责任人职责，加强工作指导，督促解决突出问题；有的结合工作到分管和联系的部门单位进行调研，了解主题教育进展情况，提出要求、加强指导……

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，“不忘初心、牢记使命”主题教育进展顺利、有声有色，全党上下心往一处想、劲往一处使，形成了守初心、担使命的浓厚氛围，展开了找差距、抓落实的切实行动。

高瞻远瞩、统筹全局

——习近平总书记和中央政治局其他同志把方向、谋大局，推动主题教育循序渐进、步步深入

开展这次主题教育，“是用新时代中国特色社会主义思想武装全党的迫切需要”，“是推进新时代党的建设的迫切需要”，“是保持党同人民群众血肉联系的迫切需要”，“是实现党的十九大确定的目标任务的迫切需要”。

习近平总书记在主题教育工作会议上的这些重要论述，充分展现了一个大党大国领袖对于加强党的建设、推进党的事业重要性紧迫性的深刻洞察。

主题教育开展以来，习近平总书记作出一系列重要论述、提出一系列明确要求，既阐明了战略考量、形势判断，又明确了推进路径、工作要求，还指出了评价标准、强调了组织保障，为全党上下深

入开展好主题教育提供了实践指南。

这是着眼长期执政、永葆马克思主

义政党本色的战略考量——

理论上清醒，政治上才能坚定。

在启动这次主题教育时，习近平总

书记就用4个“迫切需要”阐明为什么要

开展这次主题教育，为全党作了一次深

刻动员。

在主题教育开展过程中，习近平总

书记又在不同场合，以不同方式，反复强

调牢记党的初心使命的重要性：

在中央政治局集体学习时，总书记强

调，越是长期执政，越不能丢掉马克思

主义政党的本色，越不能忘记党的初心

使命，越不能丧失自我革命精神；

在内蒙古指导开展主题教育时，总书

记严肃指出，背离了初心和使命，党就

会改变性质、改变颜色，就会失去人民、

失去未来……

按照习近平总书记重要批示精神，中

央“不忘初心、牢记使命”主题教育领导小

组印发认真学习党史、新中国史的通知，要

求各地区各部门各单位把学习党史、新中

国史作为主题教育重要内容，不断增强守

初心、担使命的思想和行动自觉。

这是应对严峻考验、解决自身问题

的形势判断——

在中央政治局集体学习时，习近平总

书记明确指出，党内存在的政治不纯、

思想不纯、组织不纯、作风不纯等突出问

题尚未得到根本解决，“四大考验”“四种

危险”依然复杂严峻，党的自我革命任重

而道远。

在内蒙古考察时，习近平总书记又以刷牙洗脸的生动比喻，再次强调要解

决党内存在的各种问题：“我们每天都要

刷牙洗脸，打扫卫生，洗盘洗碗洗衣服，

党的建设也要做这些事情。灰尘多了，就

要吸吸尘；牙齿不洁净，就要刷刷牙；身

体不健康了，就要治治病。”

既要清楚问题，也要找准靶子。

此次主题教育，列出了8个方面可

能动摇党的根基、阻碍党的事业的突出

问题。

根据习近平总书记重要指示精神，中

央“不忘初心、牢记使命”主题教育领导小

组印发开展专项整治的通知，要求各地区

各部门各单位以正视问题的自觉和刀刃向

内的勇气，真刀真枪解决问题，对在主题教

育期间能够解决的问题，要立行立改。

这是着眼整体、思路清晰的推进路

径——

主题教育应该如何具体展开？

习近平总书记在主题教育工作会议上

上有系统阐述，包括提出了“守初心、

担使命，找差距、抓落实”的总要求，强调

要把学习教育、调查研究、检视问题、整

改落实贯穿起来，等等。

在中央政治局集体学习时，习近平

总书记又强调，牢记初心和使命，推进党

的自我革命，要坚持做到“四个相统一”，

即加强党的集中统一领导和解决党内问

题相统一，守正和创新相统一，严管和厚

爱相统一，组织推动和个人主动相统一。

(下转03版)